



立法會於 2017 年 3 月 27 日舉行的聯席會議意見書遞交  
【露宿者事件回應】

在香港社會中，露宿者從來都是被邊緣化的一群，他們被社會上大多數人嫌棄，政府對他們的訴求視若無睹，多年來沒有從根本上解決他們所面對的困難。直至 3 月 5 日凌晨，通州街大橋下一處露宿者的聚居地發生大火，露宿者的家當盡毀，面臨無家可歸的境況，社會上才突然恍然大悟，察覺到社會上有這樣的一群人需要大家的關注。故此，本會亦希望藉此機會提出訴求，要求政府正視露宿者的需要。

作為一個大都會，香港仍有為數不少的市民無法滿足基本的住屋需要，本是荒謬之事。然而，香港政府不但沒有為露宿者解決困難，反而處處留難街友，使他們的情況雪上加霜。不少的露宿者反映曾經受康民署、食環署、民政署及警務署等政府部門滋擾，如一日內多次到他們的聚居地洗地，刻意淋濕他們的個人物品、沒有事先通知下清走或鎖上他們的個人物品及在聚居地內灑過量的消毒粉等。在通州街大火一事後，政府亦於翌日馬上張貼告示，警告露宿者須將雜物於 3 月 11 日前清走。可見香港政府不單沒有保障露宿者，反而用多種不人道的手段使他們搬離聚居地，壓迫在社會上本已被擠壓的一群，此行為令人髮指。此外，作為協助露宿者解決居住問題最前線的收容中心，衛生環境多年來一直為人詬病，部分收容中心如油麻地露宿者之家更建於垃圾站或公廁之上，衛生環境惡劣，更有露宿者表示入住後彷彿成為木蝨晚餐，寧願回到橋底露宿，可見收容中心未能有提供滿足基本衛生要求的短期住宿。故此，短期而言，本會要求政府制定露宿者友善政策，及改善各收容中心的質素，以解露宿者燃眉之急。

歸根究底，社會上有人需踏上露宿的路，充分反映香港政府在房屋政策上之不足。香港樓價一直居高不下，一介市民根本無法負擔自己的居所，但公共房屋卻一直供不應求，面對漫長的輪候時間，市民只能選擇租住私人房屋。但是香港卻一直未有設立有效的租金管制條例，劏房的平均租金亦高達四千元，佔平衡入息的三成有多。即使願意租住劏房，仍要支付按金、每月的水電費等開支，一眾草根階層根本無力承擔，部分人終歸只能選擇露宿。故此，長期而言，本會要求香港政府盡快增加公共房屋供應，以及制定有效及清晰的租金管制條例，保障一眾市民有權得到一個令人安心的居所。

香港社會工作學生聯會

二零一七年三月二十七日

第三十六屆香港社會工作學生聯會

-----  
Hong Kong Federation of Social Work Students

本會電郵：[hkfsws@gmail.com](mailto:hkfsws@gmail.com)

本會網站：<http://www.hkfsws.org>

本會郵寄地址：九龍中央郵政信箱 73903 號

本會 FACEBOOK 群組：香港社會工作學生聯會

本會 FACEBOOK 專頁：[www.facebook.com/hkfsws](http://www.facebook.com/hkfsws)